

## **ОТЗЫВ**

**Официального оппонента доктора медицинских наук, профессора, заведующей кафедрой терапевтической стоматологии Федерального государственного автономного образовательного учреждения высшего образования «Российский университет дружбы народов» Дауровой Фатимы Юрьевны, на диссертационную работу Гулугу Мариам Миндиевны на тему: «Персонализированный подход к разработке методов диагностики и лечения стоматологических заболеваний у женщин в климактерическом периоде» на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.14. - Стоматология.**

### **Актуальность диссертационного исследования**

Здоровье женщин является всеобщей проблемой в области здравоохранения. Средний возраст наступления менопаузы во всем мире составляет 48,8 лет. За последнее десятилетие идет тенденция к увеличению продолжительности жизни женщины вследствие этого большая ее часть приходится на период постменопаузы, для которого характерно прогрессирование различных заболеваний, что также не может не сказатьсь на стоматологическом здоровье.

Таким образом, климактерический период характеризуется расстройством метаболизма и функции в тканях полости рта. Вследствие этого наблюдаются потеря зубов, поражение пародонта, повышенная резорбция костной ткани альвеолярных отростков.

В связи с этим, совершенствование методов диагностики и лечения стоматологических заболеваний у женщин в климактерическом периоде является актуальной задачей современной стоматологии и не вызывает сомнений и является необходимостью более глубокого изучения данной проблемы.

## **Степень обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации**

Обоснованность и достоверность полученных результатов обусловлена применение в работе современных методов исследования, достаточным объемом клинического материала 105 пациентов. При решении поставленных задач автором проведен анализ современной научной литературы, имеющейся по данной теме. Выводы и рекомендации, представленные в диссертации, обоснованы системным анализом полученных данных. Основные положения доложены на федеральных и международных научно-практических конференциях.

### **Достоверность и новизна исследования и полученных результатов**

Достоверность полученных результатов определяется достаточным объемом и глубиной проведенных автором клинических, лабораторных исследований и анкетирования. Полученные результаты оценены с использованием современных и объективных статистических методов.

Новизна результатов исследования заключается в том, что в работе впервые проведена комплексная клиническая и лабораторно - инструментальная оценка стоматологического статуса у женщин в климактерическом периоде в зависимости от приема заместительной гормональной терапии.

Изучен состав патогенной микрофлоры пародонтальных карманов у женщин в климактерическом периоде в зависимости от приема заместительной гормональной терапии и установлена взаимосвязь тяжести пародонтита и гигиены полости рта с количественным составом патогенной микрофлоры пародонтальных карманов у женщин в климактерическом периоде в зависимости от приема заместительной гормональной терапии.

А также в диссертационном исследовании разработан персонализированный алгоритм лечебно - диагностических мероприятий для

профилактики стоматологических заболеваний у женщин в климактерическом периоде.

### **Значимость полученных результатов**

Диссертационное исследование представляет большой интерес для практикующих врачей, заключающийся в повышении эффективности и качестве стоматологической помощи женщинам в климактерическом периоде.

Выявлено, что стоматологический статус у женщин в климактерическом периоде, не принимающих заместительную гормональную терапию, ухудшается, по сравнению с женщинами, принимающими заместительную гормональную терапию.

Анализ содержимого пародонтальных карманов показал статистически значимую распространенность пародонтопатогенов *Rorphyromonas gingivalis*, *Prevotella intermedia*, *Tannerella forsythia* в группе женщин в постменопаузе, не принимающих заместительную гормонотерапию в отличии от принимающих ее. В рамках данного диссертационного исследования получены результаты, позволяющие подтвердить, взаимосвязь уровня гигиены полости рта и степени тяжести пародонтита с количественным составом пародонтопатогенов.

На основе полученных результатов разработан персонализированный алгоритм лечебно-диагностических мероприятий и сформулированы практические рекомендации для профилактики стоматологических заболеваний у женщин.

### **Содержание и оформление работы**

Диссертационное исследование представлено на 105 страницах машинописного, содержит в себе следующие главы: введение, обзор литературы, материалы и методы исследования, результаты полученных исследований, обсуждение, выводы, практические рекомендации, список сокращений, список литературы и приложения. Список литературы состоит из 171 научных источников, из них 64 отечественных и 107 иностранных. В работе представлено 28 рисунков и 19 таблиц.

По материалам диссертации опубликовано 8 научных работ, из них 2 в изданиях, входящих в перечень, рекомендованный ВАК Минобрнауки России и 2 публикации в изданиях, индексируемых Scopus и Web of Science.

Во Введении автор обосновывает актуальность изучаемой проблемы, формулирует цели и задачи исследования. В этой главе также отражена научная новизна, теоретическая и практическая значимость работы, методология и методы исследования, положения, выносимые на защиту и степень достоверности. Представлены данные апробации и внедрении результатов, публикации, объем и структура диссертации.

В главе «Обзор литературы» изучены аспекты этиологии и патогенеза климактерического периода, перечислены клинические проявления и механизмы развития стоматологических заболеваний у женщин в климактерическом периоде. Анализ литературных данных позволил выявить этиологические и патогенетические факторы развития заболеваний пародонта у женщин в климактерическом периоде, методы оценки микробной флоры полости рта и влияние заместительной гормонотерапии на качество жизни женщин.

Главе «Материалы и методы» диссертационного исследования написана в классическом стиле. Подробно описаны все методы диагностики, использованные при обследовании пациентов: анкетирование, клиническое исследование, забор образцов содержимого пародонтальных карманов для полимеразной цепной реакции, а также методы статистической обработки результатов исследования.

Глава «Результаты собственных исследований» посвящена описанию и статистическому анализу результатов диссертационного исследования. Подробно описаны отличия стоматологического статуса женщин, принимающих и не принимающих заместительную гормональную терапию.

В главе «Обсуждение полученных результатов» автор проводит подробный анализ результатов и обобщает полученные данные.

Выводы и практические рекомендации автора достоверны, логично обоснованы и вытекают из результатов исследования.

Автореферат написан по общепринятой форме и полностью отражает основные положения диссертации.

Диссертационная работа изложена литературным языком, хорошо и наглядно иллюстрирована таблицами и рисунками. По оформлению и содержанию диссертационной работы замечаний нет. Таким образом диссертацию можно оценить положительно.

В плане дискуссии возникли вопросы к диссертанту, на которые хотелось бы получить ответы:

1. С чем связана плохая гигиена полости рта у женщин, не принимающих заместительную гормонотерапию?
2. Как вы объясните преобладание количества пародонтопатогенов у женщин, не принимающих заместительную гормонотерапию по сравнению с женщинами, принимающими ее?

## **Заключение**

Диссертационная работа Гулуа Мариам Миндиевны на тему: «Персонализированный подход к разработке методов диагностики и лечения стоматологических заболеваний у женщин в климактерическом периоде» на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.14. – Стоматология, выполненная под руководством доктора медицинских наук, профессора, заведующей кафедрой терапевтической стоматологии Института стоматологии имени Е.В. Боровского ФГАОУ ВО Первый МГМУ имени И.М. Сеченова Минздрава России (Сеченовский Университет), Макеевой Ирины Михайловны, является научно-квалифицированной работой, в которой решена актуальная научная задача по повышению эффективности профилактики стоматологических заболеваний у женщин в климактерическом периоде, что имеет важное практическое значение для стоматологии и по своей актуальности, научно-практической

значимости отвечает требованиям п. 16 Положения о присуждении ученых степеней в федеральном государственном автономном образовательном учреждении высшего образования Первый Московский государственный медицинский университет имени И.М. Сеченова Министерства здравоохранения РФ (Сеченовский университет) утвержденного приказом ректора №0094/Р от 31.01.2020 года, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата медицинских наук , а ее автор заслуживает присуждение ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.14. - Стоматология.

***Официальный оппонент***

Доктор медицинских наук, профессор,  
заведующая кафедрой терапевтической  
стоматологии Медицинского института ФГАОУ ВО  
«Российский университет дружбы народов»



Даурова Ф.Ю.

Подпись профессора Дауровой Ф.Ю. заверяю:  
Ученый секретарь Медицинского института  
ФГАОУ ВО «Российский университет  
дружбы народов»  
к.фарм.н., доцент



Максимова Т.В.



Федеральное государственное автономное образовательное учреждение  
высшего образования «Российский университет дружбы народов»,  
117198, г. Москва, ул. Миклухо-Маклая д. 6  
Тел.: +7(495)433-53-00, сайт: [www.rudn.ru](http://www.rudn.ru)